

# ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Коллективу шахты имени В. И. Ленина, директору шахты В. Ф. Калмыкову, секретарю парткома В. Г. Теплюкову, председателю профкома А. Я. Дериеву, секретарю комитета комсомола В. Ф. Жоге.

ТЕЛЕГРАММА

Дорогие товарищи!

Коллектив вашей шахты, горячо откликнувшись на приветствие Генерального секретаря ЦК КПСС тов. М. С. Горбачева коллективу шахты имени ХХII съезда КПСС объединения «Стахановуголь», встал в последние дни августа на ударную вахту в честь 50-летия стахановского движения. Ваш труд увенчался успехом: 30 и 31 августа шахта перевыполнила плановые задания по добыче угля. Особенное отличие коллективы участков № 3 (начальник А. В. Ушков), выполнивший сменное задание в ночь с 30 на 31 августа на 337 процентов, № 1 (начальник И. В. Шлегель) — на 200 процентов, № 5 (В. Т. Корнеев) — на 180 процентов. Этому способствовали коллективы участков шахтного транспорта, руководимые К. К. Вурфом и С. В. Подмольским.

Руководство объединения и терком профсоюза горячо поздравляют коллектив шахты, особенно коллективы участков № 1, 3, 5, ВШТ-1, ВШТ-2 с большой трудовой победой в честь 50-летия стахановского движения, желают дальнейших трудовых успехов, здоровья и выражают уверенность в том, что коллектив будет и дальше трудиться высокопроизводительно, досрочно завершит XI пятилетку и достойно встретит XXVII съезд КПСС и XVI съезд Компартии Казахстана.

Генеральный директор объединения «Карагандауголь»

Н. А. ДРИЖД.

Председатель теркома профсоюза угольщиков Д. А. АБДРАМАНОВ.

## СТАХАНОВСКАЯ ВАХТА

Уже потом, в автобусе, участка № 3. Оно выполнило плановое задание на 337,5 процента, выдав на гора 1350 тонн угля. Денежную премию за победу кто-то из горняков обрели:

— Досталось сегодня диспетчерам...

«Жаркой» была эта ночь с 30 на 31 августа не только для диспетчеров, но и для всех горняков шахты имени В. И. Ленина, решивших ударным трудом отметить знаменательный рубеж — 50-летие стахановского движения.

— Работали действительно по-стахановски, с наивысшим напряжением сил, — рассказывает директор шахты В. Ф. Калмыков.

Люди звонили, спрашивали о том, как складываются дела у других — накал борьбы был боевым. И добычники, и проходчики превзошли самих себя. За ночную смену было выдано на гора 4210 тонн, за сутки — 10280 тонн — первый раз за пятилетку был достигнут такой результат по объему добычи!

Лучший результат был у звена Анатолия Ивановича Целыховского с

О. ЕГОРОВА.

### КАК ДАЮТСЯ НАРЯДЫ

Сейчас, в период подготовки к XXVII съезду КПСС, советский народ мобилизует усилия на выполнение и перевыполнение заданий пятилетки. Не остается в стороне от этого всемирного подъема и коллектив нашей шахты.

В такой момент особенно важно строго, взыскательно оценить все имеющиеся возможности, устранить недочеты. А последние, это не секрет, у нас есть.

И один из них — недостаточно сознательное отношение отдельных работников к выполнению своих непосредственных обязанностей, считающих — и так, мол, пойдет...

Возьмем к примеру, работу ремонтной смены. От того, насколько четко ремонтники выполняют поставленные перед ними задачи, зависит очень много. В этой связи особенно важны дисциплина и расстановка людей. Не будет преувеличением сказать, что ремонтники задают

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Шахтерский Маяк

ОРГАН ПАРТКОМА И АДМИНИСТРАЦИИ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ  
ШАХТЫ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА ОБЪЕДИНЕНИЯ «КАРАГАНДАУГОЛЬ»

Издается с июля 1973 г.  
Выходит один раз  
в неделю

№ 36 (877)

Пятница, 6 сентября 1985 г.

Цена 2 коп.

## Дневник соревнования

### УВЕРЕННАЯ ПОСТУПЬ ГОРНЯКОВ

2 сентября в 10 утра в голубом зале шахты собралось звено Н. Шарафутдинова с участка № 1 во главе с начальником И. В. Шлегелем. Участок выполнил досрочно пятилетнее задание. Тепло поздравил их с трудовой победой директор шахты В. Ф. Калмыков, секретарь комитета комсомола В. Ф. Жога. Стахановцам 80-х годов вручены цветы. Этот комсомольско-молодежный коллектив по-ударному трудится и соревнуется на равных с комсомольско-молодежным участком № 2, руководимым В. С. Шапарским. Коллектив имеет с начала пятилетки почти 117 тысяч тонн сверхплановой добычи. После сердечных поздравлений, рукопожатий, вручения азого переходящего вымпела и цветов — разговор о будущем участка, о перспективах его труда.

С начала года коллектив орденоносной шахты отправил потребителям 1 млн. 621750 тонн топлива, это почти 140 тысяч тонн сверхпланового угля. Среднесуточная добыча приближается к 7 тысячам тонн угля.

С начала года коллектив орденоносной шахты отправил потребителям 1 млн. 621750 тонн топлива, это почти 140 тысяч тонн сверхпланового угля. Среднесуточная добыча приближается к 7 тысячам тонн угля.

### ИТОГИ РАБОТЫ ЗА АВГУСТ

#### ДОБЫЧНЫЕ УЧАСТКИ

№№ участка ф.и.о. начальника	План	Факт.	Проц.	Нагр. на лаву
№ 1 И. В. Шлегель А. Хохлачев	33300	35200	105,7	+1900 1135
№ 2 В. С. Шапарский В. Соколов	33300	40010	120,2	+6710 1291
№ 3 А. В. Ушков В. Ярославцев	32850	41860	127,4	+9010 1350
№ 5 В. Т. Корнеев А. Попов	62100	65265	105,1	+3165 1053
<b>Итого очистные</b>	<b>161550</b>	<b>182335</b>	<b>112,9</b>	<b>+20785</b>
<b>Всего по шахте</b>	<b>185000</b>	<b>206723</b>	<b>111,7</b>	<b>+21723</b>

#### ПРОХОДЧЕСКИЕ БРИГАДЫ

Ф. и. о. бригадира	План	Факт.	Проц. к плану
Е. Тремасов	130	80	—50 61,5
В. Руденко	90	55	—35 61,1
А. Керн	190	95	—95 50,0
В. Саранин	80	35	—45 43,8
<b>Итого УПР-1</b>	<b>490</b>	<b>265</b>	<b>—225 54,1</b>
Е. Тремасов	75	85	+10 113,3
Г. Яшинев	155	167	+12 107,7
И. Рожков	85	96	+11 112,9
В. Самитин	45	50	+5 111,1
<b>Итого УПР-2</b>	<b>360</b>	<b>398</b>	<b>+38 110,6</b>
Р. Литман	250	287	+37 114,8
Е. Белайц	190	235	+45 123,7
А. Колсанов	125	135	+10 108,0
Е. Падерин	30	16	—14 53,3
Е. Осташов	80	85	+5 106,3
<b>Итого УПР-3</b>	<b>675</b>	<b>758</b>	<b>+83 112,3</b>
<b>Итого по УПРам</b>	<b>1525</b>	<b>1421</b>	<b>—104 93,2</b>
<b>Итого по шахте</b>	<b>1570</b>	<b>1421</b>	<b>—149 90,5</b>



### НАБОЛЕВШИЙ ВОПРОС

Электрослесарей и рабочих были отправлены в шахту буквально по присказке «Иди туда — не знаю куда, сделай то — не знаю что». Не было обрисовано положение в обеих лавах. У дежурного начальника смены А. В. Боргута Е. И. Гаврилов пытался пояснить, что в лаве необходимо закладывать возможные купола, а сколько, где, по какой причине — вразумительных ответов на эти вопросы дать не мог.

Мало того, что наряды даются неконкретно, не указываются и объемы работ, которые надо выполнить. А каким же образом осуществляется контроль в этом случае? В книге нарядов по участку не записываются замечания горных мастеров ВТБ, нет эскизов положения забоя, не указываются фамилии бригадиров, общественных инспекторов, членов ВГК, ответственных за контрольрудничной ат-

мосферы, не указываются профессии рабочих, их табельные номера и КТУ каждого. Поэтому в ремонтную смену происходит уравниловка в оценке результатов труда коллектива, а это весьма неприемлемо в наших условиях — все одинаково работать не могут.

Дисциплина у ремонтников (что удивительно, и у ИТР) оставляет желать лучшего. Отметка наряда на ремонтные работы должна заканчиваться в 7 часов утра, некоторые же горные мастера появляются в технадзорной в 7.10, 7.20. Например, 26 августа появились там позже, чем положено, Н. Г. Богдан, И. В. Сысюев, С. П. Ергаков, Г. В. Злобин, А. М. Емельяненко, С. А. Большиков, В. В. Жуков. В. К. Ващенко, Р. Г. Иванников — четвертая часть всех инженерно-технических работников ремонтной смены. И что еще хуже — некоторые гор-

ные мастера спускаются в шахту позже начала смены, и рабочие поэтому оказываются предоставленными самим себе. Так, 26 августа в 8.10 «дышили» на поверхности свежим воздухом горные мастера В. А. Ярославцев, П. И. Ахметов. А в это же самое время в котлере УПР-2 находились без дела гр. Н. Н. Царев и электрослесарь В. А. Сафонов, которые не знали, чем заняться, хотя рабочее время уже отсчитывалось.

К безобразному проведению нарядов приучают и молодых руководителей. Так, например, «ас» ВШТ-2 В. К. Ващенко так дал наряд молодому горному мастеру Г. В. Злобину (последний работает на шахте всего вторую неделю), что тот даже не понял, где находятся его объекты и чем должны заниматься шесть подчиненных ему породовыборщиков и восемь машинистов

подъема, ведь шахта по добыче не работает, порода не выбирается, значит, свои прямые обязанности выполнять они не могли. Было о чём задуматься молодому горнику, новичку на шахте.

Я привел лишь некоторые примеры безответственного отношения к выполнению своих обязанностей. Со стороны служб: производственной (лично Д. И. Рыбакова) и энергомеханической (лично Н. С. Короткова) данному наболевшему вопросу должно быть уделено особое внимание. Необходимо этим службам решительно переориентировать свои усилия на качественное проведение нарядов, четкое планирование действий, расстановку людей — таким образом позаботиться о максимальной отдаче труда каждого на своем рабочем месте.

В. КАЛМЫКОВ,  
директор шахты.

Залог успеха любой парторганизации — в активности и боевитости коммунистов. Вот почему партия ориентирует на то, чтобы усилить спрос с каждого из них за отношение к общественному долгу, за выполнение партийных решений, за честный и чистый облик партийца. Сейчас все больше совершенствуется практика отчетов коммунистов в первичных парторганизациях, а также проводятся индивидуальные собеседования. Хорошее дело! Внимательно разобраться, как человек выполняет свои партийные обязанности, как работает, учится, — Проблем и трудностей остается предостаточно. Но я так мыслю; главное — не закрывать на них глаза, не откладывать «на потом» то, что нужно решать уже сегодня. И решать грамотно, квалифицированно. В конце концов многим, от кого зависит проходка на шахте, пора повернуться лицом к проходчикам. Пора утвердить другой стиль руководства, что позволит обеспечить выполнение планов, ускорить интенсификацию производства, о которой надо сказать особо. Ныне нет заботы серьезной! Ведь задача ставится такая, чтобы в двенадцати партийная жизнь.

## СО ВСЕЙ ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ

ведет себя в быту: высказывать советы и пожелания — значит, дать стимул к дальнейшему идеиному и профессиональному росту, повышению трудовой и общественной активности.

Много значит, с каким чувством коммунист приходит на партийное собрание. Если как посторонний гость, вряд ли можно ждать от него полезного вклада в коллективный совет. Только чувство заинтересованного хозяина, неравнодушного ко всему, что происходит в партийной организации, поднимает активность человека, его стремление помочь товарищам своими мыслями замечаниями, предложениями. Жизнь доказала, что именно бесконтрольность уродует людей, наносит ущерб общему делу. Поэтому ЦК КПСС важно значение придает тому, чтобы бы ошибки и просчеты кого бы они ни касались, ни замазывались, а подвергались открытой критике как сверху, так и особенно снизу.

Кое-кому в повседневных буднях недостает творческой жилки, хозяйственной энергии. Иные ведь привыкли: отстояли ни шатко, ни валко смену, «отметились» — ну и ладно, день позади...

За четыре года пятилетки участок годовых планы проходки выполнил так: в 1981 г. — плюс 34 п. м. в 1982 г. — минус 241 п. м. в 1983 г. — минус 841 п. м. в 1984 г. — минус 941 п. м. Конечно, обидно, что никак не можем научиться работать устойчиво, ритмично от начала до конца рабочего года. В этом году участок опять допускал срывы — задолжал уже 490 метров проходки. В такое незавидное положение попали и другие наши проходческие участки, так что шахта в целом не справилась с выполнением плана. Почему?

той пятилетке производительность труда повысить в полтора-два раза.

Мы немало предпринимаем, чтобы росли авторитет члена КПСС, сила его личного примера. Жаль, что их, замечательных партийцев на участке! Назову лишь некоторых: начальник участка А. А. Крючков, бригадир проходчик, кавалер ордена Ленина В. И. Саранин, горные мастера В. А. Канавец, В. Н. Старовойтов, бригадир В. А. Керн. Но бывает слышу: мол, не засем звезды с неба хватать. Обычно намекают на награды и почет, которые, известно, приходят к достойным. Да ведь и не ради славы живем, работаем. А если под звездами подразумевать высокие цели, то к ним стремиться обязаны все.

В нашей парторганизации мирно существуют «актив» и «пассив». Одни за троих работают и на производстве, и в сфере общественной, а другие предпочитают не усердствовать.

В прошлом году мы принимали кандидатами в члены КПСС молодых товарищей С. Сеидова и С. Петрова. Отбор пополнения год от года идет строго, но и на этот раз на прошлом собрании мы не принимали, а исключали гов. С. Петрова из рядов партии. Как могло произойти такое? Мы радовались тому, что молодой электрослесарь, делая свой ответственный шаг, словом и делом помогает нашей работе по снижению аварийности на участке, поднимает своим участием на новую высоту общественную и спортивную работу коллектива. Так оно и было поначалу. Но затем всю свою молодую энергию Петров направил на поиск лучших

мест среди участков, обустройство жилплощади, повышение разряда, а кончился его кандидатский стаж, и он перестал уплачивать взносы, являться на партсобрания, несмотря на проводимые с ним беседы. Моральный ущерб, который он нам нанес, никто не измерит.

За каждым фактором неорганизованности, халатности стоят конкретные люди. И следует усиливать персональную ответственность за нерадивость, недисциплинированность. В бригадах Саранина, Руденко, Керна, Тремасова четко и отменно действуют многие

За два дня до 50-летия стахановского движения бригада Героя Социалистического Труда Р. Э. Литмана досрочно, 29 августа, выполнила пятилетнее задание, пройдя в общей сложности 14205 метров горных выработок. Ежемесячное выполнение и перевыполнение плана этим коллективом стало нормой для шахты, для УПР-3. Бригада скоростников вне всякого сомнения справится, выдюжит, пройдет, победит! Удивительным было то, что обратное, даже если брать во внимание ныне сложившееся положение с проходкой на шахте.

Только в нынешнем году литмановцами семь раз завоеваны призовые места по объединению «Карагандауголь».

Переходящие Красные знамена и Почетные дипломы угольного Засбайна нередко на долгие месяцы оставались у этого коллектива. Предметом особой гордости литмановцев являются Почетный диплом Министерства угольной промышленности СССР и ЦК профсоюза угольщиков по итогам 1984 года и переходящее Красное знамя Минуглепрома СССР и ЦК профсоюза угольщиков за I квартал нынешнего года, юбилейного года стахановского движения.

С начала пятилетки бригаде-скоростников присуждались призовые места в соревновании по угольному бассейну 36 раз!

У подавляющего большинства коллектива бригады особенное, обостренное чувство обязательности и исполнительности. На память февраля, май и июнь. Тяжелейшие месяцы. Так складывались обстоятельства, что только числа 17—20 начинали давать проходку. Ценой невероятных усилий, напряжения, с огромным чувством ответственности делали проходку и завершали месяцы с перевыполнением плана. В июне, например, бригада должна была перейти в забой, путь в который лежал через стальной, захламленный, заливанный, забитый весь под верхняк забой. Пока от всего этого избавились, очистили его, уже было 17 июня. За оставшиеся дни до конца месяца план 240 метров проходки был выполнен. И бригада заняла в тот месяц второе место по объединению.

Идет завершающий год пятилетки. Сейчас надо мобилизовать все резервы, напрячь все силы, чтобы до конца года планы оставшихся месяцев были выполнены, а минус 490 метров был значительно снижен. На участках, всюду коммунисты должны быть примером выполнения гражданского долга, добросовестного труда, неуклонно добиваться укрепления производственной и трудовой дисциплины, повышения ответственности каждого за порученное дело.

**Н. БОГДАН,**  
секретарь цеховой парторганизации УПР-1.

нашей работы для достижения наилучших результатов и использования ЭВМ. Работу партийной организации коммунисты наше отделение оценили доводательно.

Новым секретарем партийной организации единогласно избран В. В. Линченко, слесарь АСУП. На нашем собрании присутствовал член парткома шахты В. Ф. Жога. Он пожелал коллективу дальнейших трудовых достижений, а вновь избранному составу бюро больше внимания уделять культурному досугу нашего отдела.

**Л. СИНЯКОВА,**  
зам. секретаря парторганизации, оператор АСУП.

итогов работы за смену для начальников смен и участков, своевременная подготовка и передача информации в информационно-вычислительный центр по телетайпу, своевременный учет и печать документов по заработной плате для экономической службы. Все эти задачи непрерывно связаны с укреплением трудовой дисциплины и повышением производительности труда. Проводимая работа не застаетается, постоянно изыскиваются резервы повышения эффективности

## СТАХАНОВЦЫ 80-х ГВАРДЕЙЦЫ

— В прошлой пятилетке мы давали скоростную проходку по 500 метров в месяц, — говорит звеньевой, секретарь партийной организации УПР-3 Владимир Леонтьевич Исаев. — Техника была новая, понадежнее. Комбайн у нас новый, ГПК, усовершенствованный, а вот приводы, цепь слабые. Комбайны в состоянии на полную мощь работать, но не под силу приводам скакивать то, что дает комбайн. На шахте им. Костенко уже внедряются приводы иного типа, пора бы и нашей шахте заменить старые. Постоянно испытываем нехватку материалов (металла, металломолочи). Приходится вести смешанное крепление (деревянная стойка и металлический верхник). Года три уже ведем такое крепление.

Сначала бригада встретила «в штыки» подобное предложение по креплению, а сейчас признала, что все же оно удобное для них. Коллектив почти из месяца в месяц переходит в новые забои. А это, как известно, сопряжено со многими трудностями. Прежде всего это потеря драгоценного времени из-за доставки оборудования, перегона комбайна. Самое большее, теряется неделя. Бригада не терпит в своем коллективе «раскачки». Все в самые скатые сроки, и как можно скорее ехать, выполнять ежесуточный план безотлагательно. Да, «спячки» и «раскачки» в бригаде нет, а вот «горячка» получается. Та неделя, что потрачена на монтаж, должна наверстывать с удвоенной энергией. Не было еще такого, чтобы коллектив с первых дней работы в новом забое включился в план проходки. Если УПР подготавливает забой для литмановцев, то у них зачастую не хватает того материала, этого... Бригада, застучив рукава, сама берется готовить себе забой. И в любых условиях, если только причина не объективная, план стараются выполнить. А ведь бригада тем же составом (36 человек), как и в других коллективах, справляется с таким планом, какой даетя всему участку, напри-

мер, УПР-2. А трудностей, как видно, скростики не лишены. Так же, как и все бригады, «выбывает» Р. Э. Литман материалы, звонит, заботится, беспокоится, ищет, договаривается. Дали бригаде забой, Литман заранее побывает в нем, увидит уязвимые места его, обратится к руководству участка, заранее, при необходимости посетит Ю. А. Боровкова, с ним переговорит, как лучше и в кратчайший срок произвести ту или иную операцию. Словом, ведется вот такая глубоко заинтересованная работа. Каких-то привилегий для этой бригады не делается ни на шахте, ни на участке. На блюдечке ничего им готовенького не подносится. Сами заботятся, сами беспокоятся. Трудятся на равных условиях со всеми, только меры ответственности в этом коллективе больше.

Здесь продумано в работе все, до мелочей. Вот, например, раньше было так: ушел человек в отпуск из какого-то звена, а вместо него направляют проходчика только

что вышедшего из отпуска с другого звена. Что здесь такого из ряда вон выходящего? А ничего, состав звена теперь полный, план звено дает. Казалось бы, мелочь. За этой простой арифметикой с численностью не рассмотрели человеческий фактор. А ведь человеку в другом звене не по себе, «не в своей тарелке» он себя чувствует, оторван от своего бывшего коллектива и настроение не такое... Это чувство знакомо любому горняку, много лет бок о бок проработавшему со своим звеном, бригадой, коллективом участка. Теперь решено: ушел проходчик в отпуск или на учебу, возвращается только на свое рабочее место. И решает этот вопрос бригадир.

В бригаде большинство проходчиков душой болеют за дело, за план. Если какое звено чуть меньше своих возможностей сработало, встречаются

при пересмене: «Ну, что вы сплоховали-то сегодня?». И это, поверьте, не праздное любопытство,

В бригаде большинство проходчиков душой болеют за дело, за план. Если какое звено чуть меньше своих возможностей сработало, встречаются при пересмене: «Ну, что вы сплоховали-то сегодня?». И это, поверьте, не праздное любопытство, чтобы каждый из нас, как всегда, смог внимательно следить за напряженным пульсом жизни страны, всей планеты, с 1 августа 264 городских и районных узла связи, 5193 отделения связи и 100 тысяч общественных распространителей печати республики начали свою ответственную работу, главная цель которой — обеспечить каждую советскую семью необходимыми газетами и журналами.

Корреспондент «Казахстанской правды» встретился с заместителем министра связи Казахской ССР К. Б. Базыловым и попросил его рассказать о сроках подписки на газеты и журналы на высоком политическом и организационном уровне, при строжайшем соблюдении принципа добровольности.

Прием подписки на все советские и зарубежные газеты и журналы на 1986 год проводится с 1 августа и закончится 1 ноября нынешнего года. Советские и зарубежные газеты и журналы за пределы области, края, республики выплачиваются до 15 октября с. г.

С 1 ноября 1985 года прием индивидуальной подписки на 1986 год производится с доставкой с февраля и последующих месяцев 1986 г.

— Каковы особенности подписки на 1986 год?

— На центральные га-

## НА ПАРТСОБРАНИИ

В нашем отделе недавно прошло отчетно-выборное партийное собрание. С отчетным докладом выступил секретарь партийной организации АСУП В. И. Роот. Он подвел итоги за отчетный период и рассказал об основных задачах, выполняемых нашим коллективом. Это — автоматизированный учет выхаживаемости и нарушителей табельного учета, оперативное представление текущей информации о работе горно-шахтного оборудования для диспетчерской службы, результатов и

итогов работы за смену для начальников смен и участков, своевременная подготовка и передача информации в информационно-вычислительный центр по телетайпу, своевременный учет и печать документов по заработной плате для экономической службы. Все эти задачи непрерывно связаны с укреплением трудовой дисциплины и повышением производительности труда. Проводимая работа не застаетается, постоянно изыскиваются резервы повышения эффективности

нашей работы для достижения наилучших результатов и использования ЭВМ. Работу партийной организации коммунисты наше отделение оценили доводательно.

**Л. СИНЯКОВА,**  
зам. секретаря парторганизации, оператор АСУП.

# ПЯТИЛЕТКИ

а серьезная озабоченность товарищей по труду.

Бывают и авралы в конце месяца, бывают и простоя по два часа из-за ленты. И вот в часы таких простоев, т. е. критических ситуаций, ни у кого не появляется желания как-то расслабиться, дать себе возможность отдохнуть, «притормозить». В забое всегда хватает дел. А как порой от одного человека зависит судьба метров проходки. В часы простоя звонит звеньевой дежурному по шахте. Один тут же изыщет все возможности, чтобы наладились работы в забое, еще не раз и не два позвонит в шахту, будет интересоваться ходом работ. Другой раздраженным тоном примется за нравоучения. И от такого помощи не жди. Начинает звеньевой сам обзванивать все инстанции, пока не добьется решения вопроса.

Коллектив бригады почти наполовину омолодился, но слаженность в нем постоянна. Новичок здесь сразу, без оглядок, включается в общий ритм труда, труда напряженного, энергичного, нелегкого.

Даже в прославленной бригаде найдется один по пословице «В семье не без урода». И. Капылов начал работать хорошо, но затем стал прогуливать, а то и вовсе «зачудил». Шли ему навстречу исключительно из-за того, что у него четверо детей: давали возможность отработать. Дальше — больше. Доброта стала ему во зло: прогулы возобновлялись. Побывали у него дома, Пьяниству мужа способствовала и супруга. Разговаривали с ним, убеждали, увещевали, стыдили. Человек не исправлялся, дома не находил поддержки. Словом, не только бригада (после долгих усилий), но и участок расстроился с ним. Капылов с легкостью ушел, поскольку темпы труда бригады не для него, не для его характера. Что-нибудь бы полегче. Сейчас он на одном из ВШТ. А было с кого ему брать пример, на кого равняться. Самозабвенно отдаются труду коммунист В. Исаков, И. Гардт, М. Туряб, В. Гурин,

В. Сапрыгин, Г. Герлинский, А. Шалабаев, С. Галанков, коммунисты Р. Исаков, А. Гильгенберг, партгруппа. А работать в бригаде Героя Социалистического Труда, по-моему, большая честь. Но и отдача должна быть высокая. Не выдержал такого экзамена некрепкий характером человек...

Здесь что ни проходчик — кавалер орденов, знака «Шахтерская слава». Почетный шахтер. В нынешний праздник День шахтера двое из проходчиков бригады, Ф. Вольф и М. Туряб, были заслуженно удостоены один — звания Почетный шахтер, другой — знака «Шахтерская слава» II степени. В бригаде много лет трудится Владимир Леонтьевич Исаков, кавалер двух орденов Трудовой Славы. Сюда пришли и его два сына. Работают молодые наравне с кадровыми проходчиками. Трудятся хорошо. Когда сын Валерий решил перейти в ремонтную смену, звеньевой И. Верниковский отозвал его назад, вернулся. Это говорит о том, что звено не хочет терять хорошего рабочего. Много добрых слов заслуживает сам бригадир. Рейнгольд Эмильянович пользуется огромным авторитетом, скромен, отзывчив, деловит. Его бригада — стахановцы 80-х годов. Ими завершена досрочно пятилетка, успешно выполнен план августа.

С сентября литмановцы переходят в новый забой с большими горно-геологическими нарушениями (газ, вода). Здесь, на Д10, будут работать четыре звена, а на Д9 завершат проходку в старом забое звенья Г. Гардта и В. Исакова. В новом забое протяженностью 850 метров работы будут вестись с гидроотжимом. А это значит, с приостановками. Очень трудно будет «втягиваться» бригаде в такой режим и ритм труда. Не по наряду бригаде Р. Литмана медленность, приостановки, тормозящие темпы проходки.

Скорость, скоростное продвижение — главный «конек» этого коллектива.

Г. АСЕКАЕВА.

Еще одно применение новой вычислительной техники предложили ученым Карагандинского политехнического института. Их новый метод расчета позволяет с помощью ком-

## БЕЗОПАСНОСТЬ ЛАВЫ

пьютеров моделировать такие технологии, при которых максимально точно учитываются горные давления, возможности внезапного выброса угля и газа, другие факторы, влияющие на эффективность и безопасность шахтерского труда. Содружество ученых с коллективами шахт имени Костенко и «Саранская» себя оправдали. Здесь научились учитывать безопасное расположение между сближенными пластами, при котором исключается взаимное влияние лав. Планируется использовать эту методику и на остальных шахтах производственного объединения «Карагандауголь».

Г. БЕЛОЦЕРКОВСКИЙ

## ВСЕ ОБ УГЛЕ

В канун 50-летия стахановского движения издательством «Недра» выпущена книга «Уголь СССР».

В ней приведены краткие сведения об основных угольных бассейнах и месторождениях страны, шахтерских городах и поселках, техническом оснащении шахт, разрезов и обогатительных фабрик.

За годы Советской власти добыча угля в стране возросла более чем в 20 раз и в 1984 году составила 721,3 миллиона тонн.

Богато иллюстрированная книга «Уголь СССР» посвящена шахтерам — людям одной из самых сложных профессий на земле. Именно в этой отрасли зародилось стахановское движение. Книга «Уголь СССР» — выпущена под редакцией министра угольной промышленности СССР Б. Ф. Братченко.

А. ЗЛОТИН,  
рабкор.

## Фильм о горняках

В кинотеатрах страны состоялась премьера нового художественного фильма «Тихие воды глубоки», созданного по роману А. Ильинса «Шахта». Фильм посвященный 50-летию стахановского движения, создан на киностудии «Мосфильм». Картина раскрывает важные проблемы в жизни современных шахтеров. Главный герой ленты — сорокалетний забойщик, человек высокой ответственности и добросовестности, чья душевная щедрость вызывает особое уважение окружающих.

В фильме, поставленном режиссером О. Никитиным по сценарию Б. Метальникова, снимались многие популярные актеры: А. Васильев, Г. Польских, И. Рыжков, А. Потапов, Л. Соколова, Е. Жариков, М. Голубович, В. Петренко.



Коллектив участка № 5 завершил август с плюсовым показателем. Сверхплановая добыча составила 3165 тонн угля. В этом коллективе трудится звеньевым Михаил Константинович Дрокин, знающий, опытный горняк, замечательный человек, увлекающийся художественной литературой.

На снимке: М. К. ДРОКИН.

## КУРС — НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС

В решении задачи по ускорению перевода экономики на путь интенсивного развития, поставленной Коммунистической партией, одно из главных мест отводится всемерному ускорению научно-технического прогресса народного хозяйства на базе достижений науки и техники.

В успешном решении этой задачи все более определяющий вклад вносят рационализаторы, изобретатели нашей шахты. О росте их творческой активности говорят следующие цифры: за первое полугодие подано 85 рационализаторских предложений, с общим экономическим эффектом 350 тысяч рублей. Число рационализаторов составляет

## ТВОРЧЕСКИ, ИЗОБРЕТАТЕЛЬНО

150 человек.

Как было сказано в статье В. Шапарского, начальника участка № 2, побывавшего в Москве на съезде в МУП, наша шахта занимает одно из ведущих мест по разработкам и внедрению новинок, усовершенствований.

Вот, к примеру, новые разработки и усовершенствования.

В связи с жесткой конструкцией «лодки» установки НТУ происходило быстрое изнашивание ленточного полотна, что вызывало необходимость изготовления новой «лодки» и требовало значительных затрат труда. Авторы рапортов А. Л. Шпиндер, горный мастер ВТБ, А. А. Крюков, начальник УПР-1, А. П. Калугин, механик УПР-1, усовершенствовали доставочный сосуд НТУ. Они предложили под «лодку» закреплять дополнительный отрезок транспортерной ленты, что позволило увеличить площадь трения ленты и решетчатый став, снизить истирание ленты, тем самым увеличился срок службы «лодки». Это предложение, кроме всего прочего, позволило произвести быструю замену изношенного дополнительного полотна и с небольшими затратами.

Изготовлены ограничители для приводных валов скребкового конвейера С-53 из отработанных звезд С50.01.270 А. Е. Фишером и О. Б. Медяновым, горными мастерами МД и РЗО. Приводной вал (сбрасывающий узел) скребкового конвейера С-53 служит для привода скребковой цепи. На валу смонтированы пятизубная тяговая звездочка и два ограничителя, препятствующие соскачиванию цепи со звездочки. Ограничители, как показал опыт эксплуатации конвейеров, являются наиболее слабым звеном в конструкции вала. При поломке их скребковая цепь соскальзывает со звездочки, что вызывает частые простые конвейеры. В качестве ограничителей применены половинки приводных звезд С50.01.270. Изношенные звезды взяты на заводе РГТО. Перед сборкой приводного вала звезда С-50 разрезается на две части по сварочному шву, после чего торцы обрабатываются на токарном станке до 47 мм.

Горнорабочие, рационализаторы участка № 5 Р. Даниев, А. Гумеров, А. Попов внедрили «Ограждающий щиток электротрансформатора». Студентка IV курса политехнического института О. Калмыкова подала три рапорта: «Уширенная опора для опорных домкратов комбайна ГПКС», «Приспособление для увеличенного подъема комбайна ГПКС на опорных домкратах», «Устройство для извлечения арочной крепи». Таким руководителям, как А. Ф. Сидоренко, И. В. Шлегель, А. В. Ушков, К. К. Бурф, С. В. Помогильный, А. Я. Сосновский, техникам (Н. И. Певеревцев), маркшейдерским отделом (К. С. Калыков), другим начальникам участков необходимо напомнить о том, что за оставшиеся месяцы года они обязаны внести предложения по рационализации и внедрению новшеств, обеспечить значительную экономию материальных, энергетических и трудовых ресурсов, высокую производительность труда, встать на путь резкого сокращения ручного труда, активно принимать участие в разработке новшеств.

Е. СЛЮСАРЬ, инженер по рационализации.

# В КАЖДУЮ СЕМЬЮ

на периодические издания союзных и автономных республик на национальных языках принимается в адреса всех населенных пунктов.

Подписка на республиканские газеты и журналы, областные, городские газеты, рекламные приложения к ним, на местные программы радиовещания и телевидения будет проводиться в пределах сложившихся подписных тиражей 1985 года. Во избежание превышения тиражей, приводящего к большому расходу бумаги, надо полностью исключить на местах применение явных и скрытых форм навязывания подписки на отдельные издания.

Надо пресекать попытки оформления ведомственной подписки оферты подписки на издания, не соответствующие профилю предприятий, учреждений, организаций.

Ученым ли пожелания подписчиков об оформлении подписки с перерывом на часть срока?

— Да, по условиям подписки на 1986 год

тем подписчикам, кто по специфике работы связан с длительными служебными командировками, отпусками (учителям), летними каникулами (студентам), предоставляется право оформлять подписку с перерывом на часть срока в соответствии с условиями каталога.

— На что особенно должны обратить внимание в период подписки работники связи и общественные распространители печати Республики?

— В нашей стране на каждую семью приходит более шести газет и журналов, а в Казахстане — семь. Эта цифра налагает на нашу работу особую ответственность. Каждый общественный распространитель должен отказаться от навязывания подписчикам своих вкусов в оценке периодических изданий. Нужен дифференцированный подход к читателю — каждому помочь в выборе именно того издания, которое волнует его больше всего, которое обогатит его професси-

ональные знания. А правильно выбрать издание, необходимое конкретному читателю, не просто, если учесть, что в каталогах «Союзпечати» более десяти тысяч названий.

Для 100-тысячной армии общественных распространителей и работников связи республики наступила сейчас по настоящему жаркая пора. Нужно обратить внимание на активизацию работы по оформлению коллективной подписки и с перерывом на часть срока в соответствии с условиями каталога.

И последнее. Особое внимание надо уделять обслуживанию работников отгонного животноводства, инвалидов и участников Великой Отечественной войны, военнослужащих, принимавших участие в выполнении интернационального долга, и заслуженных работников всех сфер производства.

(КазТАГ).

В 1986 году, как и прежде, ведущее место на страницах «Коммуниста» займет ленинская тема. На основе ленинских идей, ленинской методологии «Коммунист» будет широко освещать вопросы философии, политической экономии, научного коммунизма, теории и практики партийного строительства.

## Идет подписка на газеты и журналы «КОММУНИСТ»-86

тельства, истории, культуры, искусства. Этому посвящена будет рубрика «Наше знание, сила и оружие».

В центре внимания журнала будут находиться пропаганда идей и решений XXVII съезда КПСС, коренные вопросы стратегической линии партии на ускорение социально-экономического прогресса. Широкое освещение на страницах журнала получат проблемы преобразования материально-технической базы производства, совершенствование общественных отношений, прежде всего экономических, развитие человека, качественного улучшения материальных условий его жизни и труда, его облика.

Под рубриками «Проблемы совершенствования развитого социализма», «На рубежах двенадцатой пятилетки», «Горизонты

ки хозяйственного механизма. Получат отражение вопросы укрепления социальной справедливости в сфере распределительных отношений, повышения организованности и дисциплины, деловитости, ответственности кадров, совершенствования политической системы советского общества, постоянного углубления и развития социалистического демократизма.

В будущем году «Коммунист» будет чаще публиковать материалы по выполнению Продовольственной программы.

Большое место в журнале 1986 года займет тема возрастающей роли КПСС в коммунистическом созидании. На основе укрепления связей с партийными комитетами и организациями будет рассказываться о богатом опыте идеино-политической работы партии по коммунистическому воспи-

танию трудящихся, по мобилизации их инициативы на дальнейшее укрепление экономического и оборонного потенциала страны.

Большое место будет отведено воспитанию советского патриотизма. Материалы на эту тему будут печататься под рубриками «За нашу Совет-

скую Родину», «Несокрушимая и легендарная», «Страницы борьбы», «Историческая память народа». Уже сами рубрики говорят о том, какие материалы под ними опубликуют журнал.

«Пламенные борцы за коммунизм» — это раздел о славных представителях героической ленинской гвардии, о выдающихся деятелях международного коммунистического и рабочего движения.

Борьба партии за мир, ее внешнеполитическая деятельность также найдут широкое отражение на страницах «Коммуниста».

Очерки, интервью, обзоры и рецензии на книги и журналы, письма читателей, ответы на их вопросы также найдут свое место в журнале.

ИЗДАТЕЛЬСТВО ЦК КПСС.  
РЕДАКЦИЯ ЖУРНАЛА «КОММУНИСТ».

## Наши дети — наша забота

### Одежда для младших школьников

Здорово, работоспособность, настроение наших детей зависят от многое, в том числе от одежды и обуви. Она должна быть удобной, простой, красивой и элегантной, соответствовать погоде и способствовать закаливанию, обладать наименьшей теплопроводностью и вместе с тем быть воздухопроницаемой.

У детей 7—10 лет еще не закончено развитие костного скелета и мышечной системы, а кожа нежная и тонкая. Это родителям необходимо учитывать, покупая обновку сыну или дочке. Прежде всего следует правильно подбирать их по размеру и росту, ведь как неудобно бегать и прыгать в одежде, купленной на вырост! Тесная же, наоборот, сковывает движения, затрудняет дыхание, пищеварение, кровообращение, искривляет фигуру.

Борьба партии за мир, ее внешнеполитическая деятельность также найдут широкое отражение на страницах «Коммуниста».

Большое место в журнале 1986 года займет тема возрастающей роли КПСС в коммунистическом созидании. На основе укрепления связей с партийными комитетами и организациями будет рассказываться о богатом опыте идеино-политической работы партии по коммунистическому воспи-

танию трудящихся, по мобилизации их инициативы на дальнейшее укрепление экономического и оборонного потенциала страны.

Безусловно, одежда должна быть всегда должна быть чистой: на загрязненной скапливаются микробы, способные вызывать различные заболевания. Как можно чаще менять детям наательное белье (не реже одного раза в неделю), а трусы, носки и чулки надо стирать каждый день. Пользоваться лучше мылом — стиральный порошок иногда вызывает аллергические заболевания.

Тем, кто все-таки стирает порошком, следует особо тщательно прополоскать вещи. При кипячении хорошо пользоваться питьевой содой. Не нужно крахмалить детское наательное белье — оно плохо поглощает воду, не пропускает воздуха, на коже могут появиться трещины.

И еще совет: не следует забывать о том, что ваши сыновья или дочери уже способны многое сделать сами. Пусть они ежедневно чистят щеткой свою форму, ухаживают за обувью. Отведите специальное место, куда они могли бы вешать свою одежду. Это приучит ва-

шего ребенка к аккуратности и самостоятельности, а вам — облегчит труд.

Школьную форму необходимо чистить щеткой и проветривать, а раз в 2—3 месяца — стирать.

Что касается обуви, то ее тоже надо тщательно подбирать по размеру. Она не должна сдавливать стопу, но в то же время и не быть слишком свободной, иначе могут образоваться мозоли, потерять и даже разваться плоскостопие. Возникновению плоскостопия способствует ношение обуви на плоской подошве. Это следует учитывать.

Всем хорошо известны «кеды» и «полукеды» из прорезиненной ткани. Но помните: эта обувь — только для спортивных занятий. Нельзя постоянно носить кеды — и в школе, и дома. От этого появляется потливость ног. Высота каблука рекомендуется 1—2 см, более высокий ведет к нарушению осанки, деформации стопы, изменению функций внутренних органов. Желательно покупать ребенку обувь с твердым задником.

Н. ЛЕДОВСКИХ,  
научный сотрудник  
(ЦНИИ санитарного  
просвещения).

## ЗА ГРИБАМИ БЕЗ НОЖА

Я давний грибник, и с детства привык срезать гриб под корень, срез прикрыв листьями. Но вот недавно в печати появились рекомендации иного рода: гриб якобы нужно рвать. Какой же метод правилен? Настоящим любителям природы, обязанным заботиться о ее охране, важно это знать. (А. Восийщук).

Отвечает заведующий лабораторией грибоводства Научно-исследовательского института овощного хозяйства Л. Девочкин.

Правилен тот метод, в котором не требуется нож. Грибы на самом деле нужно рвать — но не просто вытягивая ножку из земли, а осторожно вык-

ручивая гриб. К сожалению, среди грибников прочно укоренилось мнение, что грибы нужно именно срезать ножом. Этого делать нельзя вот почему: оставшаяся часть грибного пенька становится «открытыми воротами» для гнилостных бактерий, способных уничтожить саму грибницу.

Подобно тому, как мы всегда обрабатываем любую ранку на своем теле или даже на дереве в саду, в «санитарных» мероприятиях нуждается и поврежденная нами грибница. Выкрутив гриб вместе с куском земли, «раненое» место присыпать листвой, почвой. Более того, если вы чистите соб-

ранные грибы тут же, в лесу, постараитесь бросать очистки где-нибудь в стороне от «ранки», чтобы предельно снизить возможность заражения оставшегося в земле плодоносного мицелия гнилостными микробами, которые неизменно поселяются в очистках. Та же предосторожность помогает защищить мицелий и от более крупных вредителей — грибных мух.

Эти рекомендации преследуют и чисто практическую цель: ведь буквально через неделю-две на том же самом месте вы сможете собрать еще один богатый урожай грибов. Заботясь о природе, мы проявляем заботу и о себе.

БВР В. П. Маналатьев, председатель ДСО шахты И. О. Сеитов и секретарь комитета комсомола шахты В. Ф. Жога.

Агитпробег удался! — Среди собравшихся нашлось немало желающих освятить жизнь шахтерскому труду. Хочется отметить и поблагодарить всех участников автопробега. Надеемся, что в будущем такие мероприятия будут проходить более массово и масштабно.

О. МЕДЯНЦЕВ, горный мастер участка МД и РЗО, участник автопробега.



НА РАБОТУ СЛАВНУЮ, НА ДЕЛА ХОРОШИЕ...

## СТРАВКИ

### КИНОТЕАТР «ЮНОСТЬ»

Всемогущий — 9—18; 10 — 16, 18.30, 21; 11 — 11.30, 16, 21; 12 — 16, 18.30; 13 — 12, 18; 14 — 15, 18, 21; 15 — 12, 16, 18.30.

Счастье по слуху — 9 — 21; 10 — 12; 11 — 19; 12 — 12; 14 — 11.30; 15 — 21.

ДЛЯ ДЕТЕЙ:

Великие голодранцы — 10 — 14; 12 — 14; 13 — 14.30.

Про Фому и про Ерему — 10 — 10; 11 — 10; 12 — 10.

Юрка — сын командира — 14 — 10; 15 — 14.30.

КИНОТЕАТР «АРМАН»

Была война в моем детстве — 7 — 13.

Далекие шатры — 9 — 11; 8 — 10; 9 — 10, 11.30; 10 — 10.

Мориц из афишной тумбы — 7 — 13, 15; 8 — 14; 9 — 13; 11 — 11.30.

Груз без маркировки — 13 — 17, 19, 21; 14 — 16, 21; 15 — 13, 18.

ДЛЯ ДЕТЕЙ:

Сказка странствий — 7 — 15; 8 — 15; 9 — 15; 11 — 15; 12 — 12.

Про Фому и про Ерему — 8 — 12.

Жил у бабушки козел — 13 — 11.30; 15 — 12.

Иллюзия, или 30 минут в цирке — 12 — 15; 13 — 15; 14 — 12, 14; 15 — 15, 16.30.

КИНОТЕАТР «ВОСТОК»

Легенда о любви — 7 — 20; 8 — 18, 21.

Была война в моем детстве — 7 — 16, 18; 8 — 16.

Тайна золотой горы — 9 — 15, 17, 19, 21; 10 — 15, 17, 19, 21; 11 — 17, 19, 21; 12 — 17, 19, 21.

Твое мирное небо — 13 — 17, 19, 21; 14 — 17, 18, 21; 15 — 17, 19, 21.

ДЛЯ ДЕТЕЙ:

Чебурашка идет в школу — 7 — 11; 8 — 10; 9 — 10, 11.30; 10 — 10.

Мориц из афишной тумбы — 7 — 13, 15; 8 — 14; 9 — 13; 11 — 11.30.

15; 12 — 13, 15. Властили времени — 10 — 11.30; 11 — 10; 12 — 10, 11.30; 13 — 10, 13; 14 — 11.30; 15 — 10.

Егорка — 10 — 13; 11 — 13; 13 — 11.30; 15; 14 — 15; 15 — 13.

Вания и крокодил — 14 — 10; 15 — 11.30.

Приключения бельчонка Мики — 14 — 13; 15 — 15.

ДКГ

Черный тюльпан — 7 — 16, 18; 8 — 16.

Букет мимозы и другие цветы — 6 — 16, 18, 20; 8 — 18.

Попался, который кукался — 8 — 12, 14.

Концерт Государственного оркестра народных инструментов Туркменской ССР имени Нури Сарыева — 22 — 19.

Продолжается запись жителей города в группу здоровья (с 20 до 60 лет).

Начало занятий с 1 сентября. Запись ежедневно у дежурного ДКГ.

РЕДКОЛЛЕГИЯ

## ОСТОРОЖНО, ГАЗ

Каждый человек, пользующийся газовыми приборами, должен быть хорошо ознакомлен с принципами их работы, изучить особенности техники безопасности. Только знание и строгое соблюдение правил пользования газом полностью исключают несчастья. Не следует производить самовольно ремонт и перестановку газового оборудования, оставлять без присмотра зажженные газовые горелки, разрешать пользоваться газовыми приборами детям дошколь-

ного возраста и лицам, не прошедшим инструктаж. Надо систематически проверять помещения, где установлены газовые приборы.

Приведем примеры нарушений правил пользования газовыми приборами, допущенными жителями города, поселка Шахан. Гражданка Щербинина, проживающая по ул. К. Маркса, оставил без присмотра включенную газовую плиту, и только оперативное вмешательство работников горгаза, милиции, пожарной команды предотвратило несчастный случай.

Такие примеры можно было бы продолжить...

С. ГОЛУБ,  
и. о. инженера по ТБ  
горгаза.